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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 
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ГОДИНА 

 

 

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2023 ГОДИНА 

  

 Народно читалище „Добри Люцканов- 1912” 

е гражданска организация, регистрирана по 

Закона на народните читалища, вписана към  

Министерството на културата под  

№ 524/10.02.2023Г. и в 

 Агенцията по вписванията по 

 № 20230221083752 / 21.02.2023год. 

 През 2023 година читалището осъществяваше 

дейността си в съгласие със своите програмни цели: 

1. Разпространение на духовни и културно – просветни ценности, 

подпомагане на културното и творческо развитие, обогатяване на социалната и 

образователната дейност; 
2. Повишаване на квалификацията на информираността на всички звена 

от обществено – политическия, социално – икономическия и културния живот в с. 

Васил Друмев; 
3. Подпомагане и развитие на младежките дейности; 
4. Осигуряване на достъп до информация; 
 

 

 

 



Дейности за постигане на тези цели:  

1. Уреждане и поддържане на библиотека, читалня, фото и видео 

материали; 

2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; 

3. Организиране на празненства, концерти, чествания, изложби, конкурси; 

4. Събирания и разпространяване на знания за родния край; 

5. Предоставяне на компютърни и интернет услуги. 

6. Подготовка и реализация на Пето  издание на кулинарен фестивал „ 

забравени традиции – разпалена жарава ” – 2023г. ; 

7. Заснемане на късометражен филм свързан с историята на читалището; 

8. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;  

9. Услуги в библиотеката по време на пандемия; 

 

 

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2023 ГОДИНА 

 
                      

                 Основни направления и 

дейности 

       
                          Библиотечна дейност и информационни 

                                               технологии 

 

                                

 
 Общодостъпна библиотека 

В читалище „  Добри Люцканов – 1912” с. Васил Друмев работят отдел за 

възрастни и обособен детски отдел. Към 31.12.2023 г библиотечният фонд 

наброява 5723 библиотечни единици. През 2023 г. от библиотечните услуги се 

възползвали 63бр. читатели, от които 15 са до 14 годишна възраст, а 

посещаемостта наброява 1657бр., от които за дома 458бр. и в  читалня 1199броя. 

Придобити са 275 броя нови заглавия на стойност 2807.14 лева, като 266бр. са 

дарени и 9 бр. са закупени със собствени средства. През 2023година библиотеката 

получи и своето най-голяма признание, удостоена бе с награда „ Библиотека на 

годината”- 2023година. 



Техническото оборудване на библиотеката позволява читателските 

запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен 

начин, а да се търсят ресурси и чрез други библиотеки, да се принтират единични  

стихотворения, разкази в полза на учениците. 

Реализирани мероприятия: 

 Тематична изложба-150г.от гибелта на Васил Левски; 

 Кът посветен на Найден Геров и неговия принос; 

 145г.Свободна България- тематична изложба; 

 Светът може да бъде разбран чрез любовта - 116г. от рождението на 

Емилиян Станев; 

 „Стихове за мама” – рецитал на известни автори и произведенията им, 

посветени на майки и жени; 

  Ден на поезията – литературно кафе; 

 Първа пролет – тематична изложба; 

 136г. от рождението на Димчо Дебелянов; 

 "По-страшен от СПИН-а, по-опасен от рака - сега за сега си остава 

простака."-100години от рождението Радой Ралин; 

 „Съвременните библиотеки в малките населени места „- работна среща; 

 „Пъстра китка от фолклор и обичаи”- Среща с  Боян Боев, автор на 

романите - Сайбивата невеста" и "Последна молитва"; 

 224г. от рождението на Оноре Дьо Балзак; 

 Ден на детето –забавна  работилница; 

 Ден на Ботев –тематична изложба и рецитал посветен на Христо Ботев; 

 114г. от рождението на Димитър Димов –тематична изложба; 

 173г. от рождението на Иван Вазов- тематична изложба; 

 110г. от смъртта на Ил.Р.Блъсков-тематична изложба; 

 190г. от рождението на Добри Войников – Беседа в къща –музей Добри 

Войников; 

 Литературна среща с български поети и белетристи от издателство "Захари 

Стоянов" организирана от Цанко Цанев - председател на Съюза на 

българските писатели и Мая Господинова - секретар на НЧ Пробуда-1958" 

гр. Шумен, в партньорство с НЧ "Просвета1928Г" с.Троица, НЧ "Добри 

Люцканов-1912год. с. Васил Друмев, НЧ "Съзнание1928" с. Хан Крум и НЧ 

"Съгласие-1882" с. Осмар – Празниците са част от културния календар на 

МК и се провеждат ежегодно; 

 „Спокойният сън може да даде отговор и на най-заплетената загадка, а ако 

не – какво значение има тогава? Нима животът не е само капчица роса?“      

-102г. от раждането на Джеймс Клавел 

 100г. от рождението на Апостол Карамитев- тематична изложба, прожекция 

на филм; 



 „Нека във всяка българска къща да има по някоя българска книга – хубава 

книга, която и да била, от когото и да е. Тя може да бъде една вещ, но може да 

стане и една светиня. - 143г. от рождението на Йордан Йовков-презентация, 

изложба; 

 „Магичен театър”- 80г.от рождението на Астор- тематична изложба; 

 Из литературния свят на Асен Босев – прочит на стихотворения по повод 
110 години от рождението на детския писател; 

 „Вълшебство за Коледа”- Коледен рецитал с писателката Ивелина 

Радионова; 

 Библиотеката обновява своя фонд и чрез социалната мрежа  и страницата 

 „ Дари ни – намери ни ”. 

 

Работа по проект „Глобални библиотеки” 

 Читалищната библиотека е сред първите в община Шумен, одобрена на етап   

2009 по Програма „Глобални библиотеки” България. 

Посещенията през отчетния период в информационния център са 1657 от които 

206 са ползвали компютрите. Проведени са  консултации по следните теми: 

 Търсене на информация в интернет; 

 Ползване на електронна поща; 

 Справки за работни места; 

 Справки в полза на учащи; 

  Любителско творчество 

 

 В НЧ „Добри Люцканов – 1912” през отчетния период работят следните колективи: 

  Група за изворен фолклор „Иджишки напеви” 

  Група за пресъздаване на народни обичаи 

 Участие на Група за пресъздаване на народни обичаи в Регионален 

фолклорен фестивал „Драгоево пее и танцува” с. Драгоево, общ.В.Преслав, 

с традиционен обичай „Крадене на дете”; 

 Участие на Група за изворен фолклор „Иджишки напеви” в Регионален 
фолклорен фестивал „Драгоево пее и танцува” с. Драгоево, общ.В.Преслав;  

 Участие на Група за пресъздаване на народни обичаи с традиционен 
обичай „Крадене на дете”- заснемане на обичая по проект-   „Бисери от 
миналото, перли за бъдещето“, който бе спечелен от Ансамбъл за изворен 
фолклор „Дядо Драгой”, село Драгоево и финансиран от Национален фонд 
„ Култура ” ; 

 Участие на Група за изворен фолклор „Иджишки напеви” в Национална 
фолклорна среща „ Автентичност и съвремие” гр. Попово; 

 Участие на Група за изворен фолклор „Иджишки напеви” в ФФ „Шумла” – 
2023г. ; 



 Участие на Група за изворен фолклор „Иджишки напеви” и Група за 
пресъздаване на народни обичаи в Международен фестивал български 
култури „Българи да си останем” гр.Рени, Украйна. 

 

Фолклорна група „ Лазарки ” 

 

И през 2023 година, Фолклорна група „Лазарки” пресъздадоха обичая 

„Лазаруване”, този път в партньорство с  ІІ-ро ОУ „Д-р Петър Берон” гр. Шумен, като 

влязоха във всеки дом с благословията за здраве и берекет, с песни и танци -  

„Шити поли размята, жълти чехли похлопва”.  

 

  Танцова формация „ Бисера ” 

 

Създаването на танцова формация  в  читалището е една от постигнатите цели на 

читалищното настоятелство. За жалост, поради липса на възможност да се 

заплати необходимия хонорар на  хореограф, Танцова формация „Бисера” , няма 

изяви през изминалата календарна година.      

Клуб  „Чети, твори, рисувай” 

Неговата дейност отчитаме винаги с голяма гордост. В него се включват деца, 

читатели на библиотеката.  

 „ За най – малките”- книжки,четки и боички –забавни летни дни; 

 „ Дом, където винаги се връщаш” – среща с потребители от Дневен център – 

Седмична грижа; 

 Занимания по интереси 
 Четене с разбиране-на открито и в библиотеката 

Културна дейност – организирани мероприятия  

 Панихида в местната църква „Св. Успение Богородично”- 150г. от 

гибелта на Васил Левски; 

 ГИФ „Иджишки напеви” – гостува с Баба Марта в Дневен център за 

седмична грижа на деца и младежи-с.Васил Друмев; 

 Празнична заря по повод 145г. от Освобождението  на България 

 Осмомартенска изложба, табла  – „Известни дами ” ; 

 103г. от рождението на Добри Люцканов – поднасяне на венци пред 

паметника му; 



 „Шити поли размята, жълти чехли похлопва” – пресъздаване на 

празнична обредност от ФГ „Лазарки съвместно с ІІ-ро ОУ „Д-р Петър Берон” гр. 

Шумен; 

 „Заблеяло ми е агънце” – традиционен гергьовски събор и люлка за 

здраве – жителите на селото празнуват своя празник; 

 Запис на обичай -„Крадене на дете“, по проект „Бисери от миналото, 

перли за бъдещето“, който бе спечелен от Ансамбъл за изворен фолклор „Дядо 

Драгой”, село Драгоево и финансиран от Национален фонд „ Култура” ; 

 Работна среща в НЧ „ Напредък -1869”гр.Шумен; 

 Участие на ГИФ „Иджишки напеви” в празничната програма 125години 

читалище - НЧ „Образование-1898” ; 

 Ден на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на 

България – полагане цветя пред паметника на загиналите войни; 

 Седмица на отворените врати-Дневен център за деца и младежи  - 

съвместни дейности; 

 Фотоизложба – беседа- „Крадена на дете”- „Събитието е 

организирано като част от отбелязването на 20-годишнината на Конвенцията за 

опазване на нематериалното културно наследство“; 

 „Ден на възрастните хора” ; 

 Световен ден на храните-беседа с потребители от Клуб „ Заедно 

можем” ; 

  Ден на народните будители-поднасяне на цветя пред паметната 

плоча на Васил Друмев, тематична изложба, презентация; 

 Сава, Варвара, Никулден  - пресъздаване празнична обредност в 

Дневен център – Седмична грижа; 

 „Коледна наздравица”- общоселско тържество. 

 
 

Организирани събори и фестивали: 
 

 „Заблеяло ми е агънце” - Традиционен гергьовски събор – Ден на моето 
село – фолклорен празник; 

 Среща разговор с Боян Боев - „Книга с кафе ”-представяне на книгите- 
„Сайбиева невеста”, „Последна молитва ”, „ Двайсет гроша ” ; 

 „Фолклорно утро”- гости от Българско културно дружество „Отечество” и 
Областен национален културен център от гр.Рени, Украйна-фолклорен 
празник; 

 „Как се съхранява фолклор извън пределите на България”- работна среща 
с ръководители от гр.Рени,Украйна и НЧ „Съгласие-1882”с.Осмар, общ. 
Велики Преслав; 

 "Забравени традиции - разпалена жарава" -2023, Пето издание, Кулинарен 
фестивал; 



 
 „Вълшебство за Коледа”- Коледен рецитал с Ивелина Радионова и НЧ 

„Съгласие -1882”с.Осмар, общ. Велики Преслав; 
 

Проекти: 

 

През 2023 година НЧ „Добри Люцканов – 1912” разработи и реализира следните 

проекти: 

 Проект към Министерството на културата „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност – 2023” – одобрен ; 

  

 

 

Човешки и финансови ресурси: 

 

 През отчетния период дейността се координираше от Настоятелството на 

Настоятелството е провело 9 заседания. Обсъдени са редица материали във 

връзка с изпълнението годишната програма.  

 Обезпечаването на дейностите през отчетната 2023 година бе осъществено 

чрез финансиране от: 

 Държавна субсидия за 2023  на стойност 28 994,00лв. за 2 щатни бройки;  

 Финансиране чрез дарения с цел повишаване културния живот на 

читалището, членски внос, рента; 

 Съгласно Закона за народните читалища, читалището представя ежегодно 

пред Кмета на общината и Общинския съвет доклад за осъществените читалищни 

дейности в изпълнение годишната програма за дейността си и за изразходваните 

от приетата програма средства през предходната година. 

 

В своята годишна програма, читалището е заложило дейности в 

партньорство с потребители от Дневен център за деца и младежи с 

увреждания, който  се намира на територията на селото. Инициативите са 

съобразени с техните възможни и интереси като: 

  „150години безсмъртие” –презентация посветена на Васил Левски; 
 „Трифон Зарезан, ден на лозаря”- обредно зарязване на лоза; 

 „Баба Марта идва ” 

 „ Великденска работилница” 
 „Ден на библиотекаря”-предизвикателството да си библиотекар; 
 „Да четем заедно сред природата”; 

 „Ден на приятелството”; 



 „Еньовден е! ” ; 

 „Архангеловден ” ; 

 „Ден на християнското семейство”; 

 Пресъздаване на празнична обредност –„ Никулден”; 

Безвъзмездно, читалището осигурява топло и уютно помещение за получаване 

на пенсии и изплащане ежемесечните разходи на населението: ток, вода, 

телефон; 

 

 

Материално техническа база 

 Сградата на читалището е публична общинска собственост, предоставена 

за безвъзмездно ползване. Материално – техническата база се намира в общо 

задоволително състояние. Ние и даваме такава характеристика, защото има за 

осъществяване на доста ремонтни дейности. 

 Базата на читалището включва сграден фонд, оборудване и обзавеждане на 

библиотека, салон, зала, Пенсионерски клуб. Това налага: 

 Стопанисване на читалищната сграда, библиотечния фонд, костюми на 

самодейци и други материали, свързани с дейността; 

 Поддържане хигиена в сградата; 

 Опазване на имуществото. 

 

Настоятелство на читалището в състав: 

      Председател: Деница  Венециева Спасова 

      Членове:         Диянка  Маринова Димитрова 

           Марийка Димитрова Великова 

           Пенка   Димова Златева 

           Данко Георгиев Георгиев 

           Стела Николаева Рачева 

      Секретар:     Маринела Атанасова Николова 

 

 
      Проверителна комисия 

      За контрол върху дейността в състав: 

      Председател:  Деница Върбева Стоянова 

      Членове:          Събка  Велева  Хараланова 

            Христина Кулева Илиева 

 

 

 



 Партньорства: 

 

 Основни партньори на НЧ „Добри Люцканов – 1912” с. Васил Друмев са: 

Кметско наместничество; Община Шумен, МК , РБ „Стилиян Чилингиров”, Дневен 

център –Седмична грижа,РЕКИЦ, НЧ „Съгласие  – 1882” с. Осмар,общ.Велики 

Преслав местен бизнес .  

 

 

Представихме Ви отчета на НЧ „Добри Люцканов – 1912” за изминалата 2023 год. 

съгласно Закона за народните читалища .Тук е бита и традицията, тук е 

иновацията, защото читалището е извоюван авторитетен културен институт, готов 

да приеме предизвикателствата на утрешния ден, да откликне отговорно и се 

справи със сериозни теми, с една единствена цел – да работим в нормални 

условия, да бъдем здрави, да бъдем креативни и направим делника по красив. 

 

 

    

С уважение, 

Председател: 

Деница Спасова 
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	 „Трифон Зарезан, ден на лозаря”- обредно зарязване на лоза;
	 „Баба Марта идва ”
	 „ Великденска работилница”
	 „Ден на библиотекаря”-предизвикателството да си библиотекар;
	 „Да четем заедно сред природата”;
	 „Ден на приятелството”;
	 „Еньовден е! ” ;
	 „Архангеловден ” ;
	 „Ден на християнското семейство”;
	 Пресъздаване на празнична обредност –„ Никулден”;

